

# **坚定信心，奋力拼搏**

## **以审核评估工作为契机 创建高水平应用型大学**

——在本科教学工作审核评估动员大会上的讲话

校长 陈松岩

同志们：

大家好！

根据省教育厅的统一安排，我校将在今年10月22-27日接受专家组进校的本科教学工作审核评估。刚才，孔祥云副校长对我校如何开展迎评工作做了很好的部署，非常全面，非常具体，我都赞成。下面，我就扎实推进审核评估工作讲几点意见。

### **一、深刻领会，准确把握审核评估的精神内涵**

审核评估是政府对高校加强管理、实施分类指导的重要手段，是高校全面落实人才培养中心地位、深化教育教学改革、实现自我发展的内在需求。

#### **(一) 审核评估的重点是考察“五个度”**

审核评估涵盖了高校人才培养过程的各个环节，其核心是对学校人才培养目标与培养效果的实现状况进行评价，其目标是促进高校建立与完善本科培养质量保障体系。评价并非是优、良、中、差的评价，而是要进行达成度的说明性评价，重点考察“五个度”：一是办学定位、人才培养目标与社会需求的适应度；二是教师和教学资源条件对人才培养的保障度；三是教学和质量保障体系运行的有效度；四是培养效果与人才培养目标的达成度；

五是学生和社会用人单位对教学质量的满意度。这“五个度”贯穿了学生从入学到毕业的整个过程，通过考察学校的培养过程能否满足学生学习与成长需要、培养的学生能否满足经济社会发展的需要，从而对学校人才培养质量作出判断。

## **(二) 审核评估的核心是“用自己的尺子量自己”**

审核评估是“五位一体”评估制度中院校评估的一种新型评估模式，不同于高校本科教学工作合格评估和水平评估。合格评估是属于认证模式评估，达到标准就通过。水平评估属于选优模式评估，主要看被评估对象处于什么水平，重点是选“优”。审核评估则不设定统一评估标准，不划分评估等级，不做出合格与否的判断，主要看被评估对象是否达到了自身设定的目标。换言之，就是“用不同的尺子来衡量不同的学校”，具体到某个学校，就是“用自己的尺子来量自身的长短”。开展审核评估对于高校而言，其目的在于强化高校办学主体地位，敦促高校明确办学目标定位，加强内涵建设，健全和完善人才培养质量保证体系，推进人才培养模式多样化；具体到各本科专业，就是专业培养目标定位和人才培养标准的问题。

## **(三) 如何做到准确地量自己**

我想，关键是做到理念到位、事实做支撑、优势须找准、问题要写透。因为审核评估的基础是学校自评，是学校的《自评报告》，所以我们的自评要尽可能用精准的语言和写实的方式将学校的办学理念、培养理念展现出来，所列举的事实要足以支撑我

们的办学理念和办学成效，要紧紧抓住我们的定位和目标、师资队伍、教学资源、培养过程、学生发展、质量保障这 6 个关键项目，全面总结分析，客观地对我们的办学成绩和存在问题进行判断。能否准确地量自己，不仅反映了我们对自身办学定位和培养目标的科学把握，还反映了我们对自身教学工作和审核评估的认识。自评是自我反省的过程，我们要转变只关心结果的局面，突出问题导向，更加关注建设、改进、管理的过程。因此，我们必须深刻领会新一轮审核评估的实质和特点，才能做好迎评准备工作。

## **二、统一思想，充分认识我校开展审核评估工作的重要意义**

### **(一) 审核评估是建设高水平应用型大学的重要抓手**

2016 年 9 月，山东省教育厅、山东省财政厅印发了《推进高水平应用型大学建设实施方案》，提出了“重点建设 10 所左右应用型高校进入国内先进行列”的目标，《国家教育事业发展“十三五”规划》提出到“十三五”末建成一批直接为区域发展和产业振兴服务的中国特色高水平应用型高校。我校作为我省应用型特色名校立项建设单位，主动适应国家、区域经济社会发展，深入实施应用型人才培养方式改革，形成了产教融合、协同育人的应用型人才培养模式和覆盖“路海空轨”的应用型专业集群，获批了 5 个高水平应用型立项建设专业群。我们要以审核评估为契机，加快这 5 个专业群 23 个专业的建设工作，带动全校所有专业发展

水平和社会服务能力的提升，为学校建设国内先进高水平应用型大学奠定坚实基础。

## **(二) 审核评估是加快学校转型发展、促进内涵建设的助推器**

这次审核评估是对我校 2010 年通过教育部本科教学工作合格评估以来，尤其是近三年来教学建设、教学改革、人才培养等整体状况进行全面检验和集中指导，也是我校总结办学经验、查找存在问题的良好契机。审核评估的目的是促进高校的内涵建设和特色发展，而发展的内驱力在于高校自身，评估只是外在因素，能否起到促进作用，最终取决于我们的自我努力与主观能动作用发挥的程度。一方面，我们要通过自查自评摸清家底，把学校的现状、优势以及关键的缺项搞清楚，继而明确下一步的发展思路、努力方向和攻坚重点。另一方面，要借助专家的智慧和力量，为我们诊断把脉、查找症结，为学校下一步健康发展奠定基础。同时，要进一步落实立德树人根本任务的要求，进一步明确教学工作的中心地位和本科教育的基础地位，进一步深化教育教学改革和内部管理体制改革，加快转型发展，推进内涵建设，提升人才培养质量。

## **(三) 审核评估事关学校的影响力和美誉度**

本次评估结果的好坏，对学校的名誉、声望、影响力乃至未来办学方向都有着直接的影响。学校是我们赖以生存和发展的空间，是我们人生事业发展的舞台。学校的声誉和荣辱和我们每一

位教职工的切身利益息息相关。说到底，评估质量、评估优劣事关我们自身利益和学校自身发展，审核评估没有旁观者，都是评估对象。我们必须要有这种认识，这是做好各项工作的前提。

### **三、加强领导，全力以赴做好我校审核评估工作**

审核评估虽然评的是本科教学工作，但却涉及到学校各级党政领导、机关处室、二级学院（部）和全体师生员工，各部门要严格按照学校制定的审核评估评建工作方案，认真落实、扎实推进。

#### **（一）提高思想认识，端正工作态度**

审核评估工作关乎学校今后事业发展，各单位、各部门一定要从思想上高度重视，要认真组织学习，提高对审核评估工作的认识，明确审核评估对学校生存和发展的战略意义，将审核评估作为学校工作的重中之重。要保持审核评估工作的自信心、紧迫感和正常态，要通过自评、自建、自改，查漏补缺，以评促建，夯实我校人才培养质量的基础。

#### **（二）加强协调合作，落实工作责任**

审核评估工作是一项系统工程，需要全校各部门之间相互理解、密切配合，需要我们每个交通学院人立足大局、全员参与。因此，要树立全校一盘棋意识，各级党政领导都要高度重视审核评估工作，要亲临一线，靠前指挥。学校党政一把手及分管校领导是学校总体评建工作第一责任人，各职能部门、教学单位及各专项工作组的负责人是分管第一责任人，每位师生员工都是各自

承担具体任务的直接责任人。希望大家夯实责任、落实到人，扎实完成评估任务。

### **(三) 加强工作督查，严控时间节点**

距离 10 月底专家组进驻我校进行评估只剩 3 个月的时间，时间紧，任务重，大家必须紧急行动起来。评建办要倒排时间表，各部门、各教学单位的当前工作要一切围绕评估、一切服务于评估；要落实责任追究制度，把审核评估各项工作完成情况和干部考核、部门考核结合起来。

同志们，审核评估评的是本科教学，检验的是整个学校，是对各级组织、各级干部、各位教职工的凝聚力、战斗力的检验，既需要学校顶层设计、统筹安排，也需要学院、部门的精心组织和具体落实，更需要广大师生积极参与、主动作为。我坚信只要我们坚定信心、凝聚智慧，全力以赴、众志成城，就一定能够打赢审核评估这场硬仗。

谢谢大家！